

上海法治報

传递法治力量

扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

以务实之功落细落实防汛防台各项措施

陈吉宁实地检查 要求提升体系化运行调度质效

本报讯 上海已进入汛期，全市各方面严阵以待，筑牢城市安全防线。昨天下午，市委书记陈吉宁前往河口水闸、防汛物资仓库检查防汛工作。陈吉宁指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，切实树牢在岗在责意识，以钉钉子精神狠抓风险隐患排查整治，以务实之功落细落实防汛防台各项措施，进一步提升体系化运行调度质效，确保人民群众生命财产安全和城市安全有序运行。

毗邻外白渡桥的苏州河河口水闸是我市标志性的防汛工程，具有双向挡水功能，保障着苏州河沿线八区的防汛安全。陈吉宁实地检查水闸运行管理和应急值守安排，走上防汛堤察看实时水情，就水闸防洪挡潮、水资源调度以及应急调度体系运转等作了具体了解，十分关心各项指令是否一贯彻到底、高效响应。

陈吉宁指出，要加强形势研判，细化完善预案，做好充

足准备，从容敏捷应对汛情变化。要从既往防汛防台工作中进一步总结经验做法、补齐短板弱项，加快优化完善调度体系，确保全覆盖、无盲区。更好发挥大模型、数字孪生等技术支撑作用，助力做好科学预判、实时响应、精准调度。要加快补齐基础设施建设和运维管理短板，深入推进雨污混接整治，完善厂站网一体化运维管理体制，切实提高排水能力和效率。

随后，陈吉宁来到上海市

防汛物资仓库（谈家桥基地），检查防汛物资储备情况。这一仓库储备有专业防汛车辆、水陆两栖车、冲锋舟、巡视无人机、大功率水泵及相关排水防汛设施等。陈吉宁察看物资设备，了解设备功能、应用场景等情况，询问汛期值班值守、应急联动、抢险救灾等情况，亲切慰问一线防汛抢险人员，向大家的辛勤付出表示感谢，希望大家强化责任担当，以专业能力、过硬本领守护好超大城市安全。

陈吉宁叮嘱相关部门和企业负责同志要在体系化建设上下更大功夫，立足全市防汛防台和应急抢险工作全局，加快理顺流程、完善机制、强化协同，提升一体化调度运维效率和能力，确保超大城市安全度汛。要科学储备应急物资，加强抢险队伍配备，宁可备而不用，不能用时无备。要突出实战实效，有针对性地开展防汛应急演练，确保关键时刻队伍拉得出、物资供得上。

市领导华源、张小宏参加。

让档案“开口说话”

市人大代表呼吁上海加速解密历史记忆

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天是第18个国际档案日，在上海档案馆的展厅内，市民们驻足于泛黄的纸页前，侧耳聆听历史的低语。今年“请听档案说”的主题是：正呼唤着沉睡的档案走出库房。然而，市人大代表唐吉慧一纸建议，揭示出唤醒这些记忆的现实瓶颈：许多理应开放的25年历史档案，尤其1949年前的珍档，查询工作仍步履维艰；纵有长三角“一网通办”民生档案服务，历史档案的异地查阅却仍需奔波千里，且常拒复制服务——学术研究的长路，仍被档案获取的高墙阻隔。

唐吉慧代表指出，根据《中华人民共和国档案法》相关规定：县级以上各级档案馆的档案，应当自形成之日起满25年向社会开放。经济、教育、科技、文化等类档案，可以少于25年向社会开放；涉及国家安全或者重大利益以及其他到期不宜开放的档案，可以多于25年向社会开放。“但不少已过25年档案，特别是1949年前的历史档案要查询并不容易，大部分且不开放。”唐吉慧还表示，长三角政务服务“一网通办”虽已开通民生档案异地查询，但历史类档案仍须“跨城跑腿”，且大量开放档案无法获取电子化复制件，为学术研

究设置无形壁垒。

唐吉慧呼吁，对于不涉及国家机密和个人隐私，以及在确保安全性的基础上，对历史档案加大力度开放。同时，要加快数字化进程，尽可能实现网络查档。

对此，市档案局回复表示，上海已建立鉴定、开放审核与窗口服务的联动新机制，市档案馆开放频率翻倍——从每年一次增至上下半年各一次。一项突破性探索正在落地：对部分文件级档案尝试“及时鉴定开放流程”，在安全前提下大幅缩短利用等待时间。

目前上海民生档案远程服务已汇集2000万条数据，30类档案可在线查证，服务超百万人次。该模式已推广至长三角300余家综合档案馆。市档案馆开放档案逾97万卷/件，开放率位居全国前列，为档案“说话”打下坚实基础。

档案的开放，不止于查阅便利，更在于激活城市记忆的血脉。市档案局正携手市文化旅游局，让档案从史料变“活水”：围绕红色资源、工业遗存、城市街区，开发特色文旅产品；深入挖掘红色档案与文物资源价值。“我们将积极用好文化资源。”市档案局表示，“把上海‘古今中外’的精彩典故讲好讲透，进一步用档案讲好上海故事、中国故事、党的故事。”

□ 记者 季张颖 通讯员 施大为



护航“一带一路”国际篮球邀请赛

本期导读

打开未成年心理扉
宝山检察院首创涉案未成年人心理
评估管理系统

详见A2

死者家属把救护车告了
法院判决急救中心赔偿10万余元

详见A7

场高级别的篮球盛宴。为确保赛事安全举办，市公安局崇明分局建设派出所提前谋划部署，科学配置警力在赛场内外开展交通疏导、安保执勤、服务群众等工作，全力以赴护航赛事安全有序进行。

图为民警在赛场内开展安保执勤工作